## 改革开放 40 年理论创新的逻辑脉络

改革开放40年,是中国特色社会主义开创发展的40年,也 是中国共产党持续推进理论创新的40年。作为改革开放的伟 大理论创新成果,中国特色社会主义理论体系引领中国共产党 的面貌、社会主义中国的面貌、中国人民的面貌发生了历史性变 化,让中华民族以崭新姿态屹立于世界的东方。马克思主义的 生命力在于其科学性和真理性、人民性和实践性、开放性和时代 性。马克思主义在当代中国的大发展,科学社会主义在中国特 色社会主义理论和实践中的新形态,蕴含着理论创新不断推进、 逐步深化的逻辑脉络。

#### 坚持解放思想、实事求是,深入探索中国特 色社会主义建设规律

中国共产党将马克思主义与中国具体实际相结合,创造性 地形成了以解放思想、实事求是为核心的党的思想路线。解放 思想、实事求是,就是解决思想落后于实际、理论滞后于实践的 矛盾。解放思想,就是坚持实事求是,实现主观与客观、认识与 实践的真正统一。正是坚持解放思想、实事求是,我们党从中国 国情出发,破除教条主义、僵化思想的束缚,在实现中华民族伟 大复兴的历史进程中不断推进马克思主义中国化,形成一系列 重大理论创新成果。

改革开放始于解放思想,基于重新确立党的思想路线,由此 开启中国特色社会主义伟大征程,开创中国特色社会主义理论 体系。建设中国特色社会主义,是科学社会主义的创新实践,其 中所要解决的矛盾问题、所要克服的阻力障碍都是前所未有 的。我们既没有现成道路可以借鉴,也没有现成理论可以照搬; 既不能丢"老祖宗",又要敢于说新话,必须以开创性的政治勇气 和理论勇气言前人之所未言,把马克思主义基本原理同改革开 放具体实际结合起来,发展当代中国马克思主义,深入探索中国 特色社会主义建设规律,为改革开放伟大实践提供科学理论指 导。社会主义初级阶段理论、社会主义市场经济理论和中国特 色社会主义进入新时代的重大判断等创新成果,都是我们党在 解放思想、实事求是思想路线指引下取得的,是探索中国特色社 会主义建设规律的认识结晶。

中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党 中央深刻把握中国与世界发展大势,有效统筹国内国际两个大 局,勇于推进理论和实践创新,围绕重大时代课题,坚持解放思 想、实事求是、与时俱进、求真务实,坚持辩证唯物主义和历史唯

内容提要:改革开放始于解放思想。正是坚持解放思想、实事求是,我们党不断推进马克思主义中国化,形成一系列重大 理论创新成果。实践是检验真理的唯一标准。实践创新与理论创新良性互动,构成改革开放以来理论创新的基本逻辑。理 论发展的动力在于提出和解决问题。党的创新理论都是在敏锐把握、深刻回答中国特色社会主义实践提出的一系列重大问 题中创立和发展的。人民是历史的创造者。在中国特色社会主义理论体系中,真理标准与价值标准、实践标准与人民标准、 认识路线与群众路线是高度统一、相辅相成的。

物主义,紧密结合新的时代条件和实践要求,以全新视野深化对 共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认 识,进行艰辛理论探索,取得重大理论创新成果,形成了习近平 新时代中国特色社会主义思想。这一思想"8个明确""14个坚 持"的核心内容,既是理论跟上时代、不断深化规律性认识的理 论创新,也是在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放

#### 坚持实践标准,实现实践创新与理论创新 良性互动

一个哲学命题承载一段壮阔历史,一场哲学讨论改变一个 国家命运。改革开放从论证实践是检验真理的唯一标准破局, 从解决思想路线问题入手解决政治路线问题,开创出中国特色 社会主义道路,也开辟了一条理论创新道路。这条道路坚持实 践标准,在实践中检验和发展真理;坚持理论先导,以理论创新 引领实践创新,实现理论创新与实践创新良性互动。在改革开 放新颖、丰富、深刻、复杂的实践基础上,中国特色社会主义理论 体系的科学性和真理性日益彰显,指引中国特色社会主义实践 不断开拓前进。实践之树常青。实践标准的确立为理论创新提 供不竭源泉,赋予强大生命力。

习近平同志在党的十九大报告中指出,"时代是思想之母, 实践是理论之源。只要我们善于聆听时代声音,勇于坚持真理、 修正错误,二十一世纪中国的马克思主义一定能够展现出更强 大、更有说服力的真理力量!"这是对改革开放40年来我们党 坚持在实践中检验和发展真理的经验总结。可以说,实践与理 论相互促进, 实践创新与理论创新良性互动, 构成改革开放以 来理论创新的基本逻辑。这保证了党的理论创新始终具有深厚 的实践基础、强劲的实践动力、科学的实践标准和高度的科学性

党的十八大以来,我们党进行伟大斗争、建设伟大工程、推 进伟大事业、实现伟大梦想的实践活动,构成习近平新时代中国 特色社会主义思想的实践源泉,彰显理论创新和实践创新的有 机统一。统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进"四个全面" 战略布局,既是重大战略思想,又是重大战略部署和战略实践。 党和国家事业取得全方位开创性成就、发生深层次根本性变革, 正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下实现的。实 践证明,习近平新时代中国特色社会主义思想已成为新时代"中 国号"巨轮乘风破浪、行稳致远的思想罗盘。

#### 坚持问题导向,在回答和解决重大问题中 推进理论创新

理论发展的动力在于提出和解决问题,理论体系的构建要 围绕问题,理论创新的逻辑起点是坚持问题导向、强化问题意 识。这就要求理论创新从具体实际出发,从客观存在的矛盾出 发,从解决矛盾和问题出发。正如习近平同志所强调的,"要有 强烈的问题意识,以重大问题为导向,抓住重大问题、关键问题 进一步研究思考,找出答案,着力推动解决我国发展面临的一系 列突出矛盾和问题。"

改革开放以来,党的创新理论都是在敏锐把握、深刻回答中 国特色社会主义实践提出的一系列重大问题中创立和发展的。 以邓小平同志为主要代表的中国共产党人,紧紧围绕什么是社 会主义、怎样建设社会主义的重大问题,形成了建设中国特色社 会主义的路线方针政策,创立了邓小平理论。以江泽民同志为 主要代表的中国共产党人,深化对建设什么样的党、怎样建设党 的认识,推进党的建设新的伟大工程,形成了"三个代表"重要思 以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人,深刻认识和回 答新形势下实现什么样的发展、怎样发展的重大问题,形成了科 学发展观。事实证明,正是在提出和回答重大问题过程中,形成 了中国特色社会主义理论体系的重大理论成果,实现了中国特 色社会主义理论体系的与时俱进。

新时代产生新课题,新课题催生新思想。习近平新时代中 国特色社会主义思想,是在系统回答重大时代课题中形成的科 学思想。新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样 坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题,是思考和筹 划新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史使命、基本方略、 战略安排、重大部署等重大问题的基石与依据。习近平新时代 中国特色社会主义思想的科学理论体系紧紧围绕重大时代课题 展开,集中体现了新时代中国共产党人与时俱进推进理论创新 的辉煌成就。

#### 坚持人民立场,确立理论创新的根本价值 追求和评价准则

人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力 量。从理论与实践的关系看理论创新,理论从实践中来、到实践 中去;从理论与人民的关系看理论创新,理论从人民中来、到人 民中去。这是坚持历史唯物主义在理论创新上的重要体现。

坚持人民主体地位,就要把党的群众路线贯彻到治国理政 全部活动之中、贯彻到理论创新整个过程之中。理论创新依据 实践标准,而社会实践标准的根本原则是人民认同不认同、支持 不支持、践行不践行。在中国特色社会主义理论体系中,真理标 准与价值标准、实践标准与人民标准、认识路线与群众路线是高 度统一、相辅相成的。

改革开放40年来特别是党的十八大以来,党的理论创新 始终坚持人民立场,坚持以人民为中心,把解放和发展社会 生产力作为中国特色社会主义的根本任务,就是为了让广大 人民群众摆脱贫困,从解决温饱、达到小康到建成全面小 康,进而逐步实现共同富裕。党的先进性归根到底体现在党 在推动历史前进中的作用,其中包含着维护和实现最广大人 民根本利益。我们党提出发展的根本方法是统筹兼顾,针对 的就是收入分配差距拉大趋势尚未根本扭转、仍存在相当数 量的城乡贫困人口和低收入人口等现实问题。谋划从全面建 成小康社会到基本实现社会主义现代化、再到全面建成社会 主义现代化强国的战略安排, 实质上就是把人民对美好生活 的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业,最终实现中 华民族伟大复兴的中国梦。

# 我看我说

## 肃 正 任

不目

#### 要始终保持无私无畏的精神,以严格的标准要求自我, 以严肃的态度开展监督,坚决勇敢地扛起"风霜之任"

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

"风霜以别草木之性,危乱而见贞良之节",这是南朝宋 时期史家范晔所著《后汉书》中的一句话。意思是说,在风霜 中,才能识别各种草木的性质;在危乱中,才能看出忠贞之士 的操守。"风霜"一词,此处被用来比喻危难严峻的时刻。

后世之人亦常用"风霜"一词,并赋予其另一番新意。 如,唐朝诗人杜甫《入衡州》诗中有一句,"扶颠待柱石,独坐 飞风霜"。再如,明朝沈鲸《双珠记·与珠觅珠》中云"枫陛新 瞻天仗,兰台入手风霜"。清朝康熙皇帝在《御制台省箴》中 则写道,"风霜之任,以惩奸慝"。这几处,"风霜"所指的都 是监察之职、御史之任。

"风霜"与"御史",两者如何产生关联? 唐代杜佑《通 典》中这样解释:"御史为风霜之任,弹纠不法,百僚震恐,官 之雄峻,莫之比焉。""风霜"之危难严峻,不但能辨别百官之 忠奸善恶,更加考验着御史的担当操守。

我国古代监察机构的名称几经变化,如御史台、肃政 台、都察院等,但无论如何变化,其工作职责基本上保持一 致,都是监督百僚、纠察官邪,从而肃正纲纪。正因其担当 的职责艰巨,后世便习惯于称御史为"风霜之任"或"风霜", 监察机构也便多了一个新称呼——"霜台"。身居"霜台 "弹纠不法,百僚震恐,官之雄峻,莫之比焉",有的监察御史 哪怕只有七品,也可以弹劾当朝宰相,更不要说其他官员。 不难想象,这一职权让多少贪官污吏、乱臣贼子闻之胆寒。

同时,监察御史们也要承受"风霜"之寒苦,正人必先正 己,作为监督别人的人,必须以更高的标准要求自己。如,北宋监察御史曹修古生活 俭约、洁身自爱,他去世后妻女没有余钱将棺椁运回老家。同僚下属得知后捐赠钱 财,曹修古的家人为了不玷污其清名,将钱财悉数退回。明朝左都御史刘宗周不畏强 权、执法如山,洁己率物、操守清介,时人慨叹道"真清官也,吾辈死且服矣"

当然,面对这份沉甸甸的"风霜之任",也难免有人会畏惧害怕、装傻充愣,甚至怠 于履职、沉沦堕落。例如,宋朝就有一位只关心皇帝餐饮里是否有头发的"弹发御 史",做的事与御史之责毫无干系;有的则是委身权贵、结党营私,如清乾隆年间的左 都御史吴省钦,把御史曹锡宝将要弹劾和珅家奴刘全的内容"驰以告和珅",并帮助销 毁相关证据,等等。

由此观之,要在封建社会中勇担"风霜"之任、坚守忠贞之节绝非容易之事,必须 要有种"煮不烂、炒不爆、捶不扁"的坚定与担当。对今天的纪检监察干部来讲,既要 继承和发扬古代监察御史身上的优良传统,也要不断磨砺自身党性、增强业务本领, 始终做到"打铁必须自身硬"。

不忘初心,方能行稳致远。全面从严治党永远在路上,决不能有丝毫懈怠。纪检 监察干部要始终保持无私无畏的精神,以严格的标准要求自我,以严肃的态度开展监 督,坚决勇敢地扛起"风霜之任"。

### ◇画里有话



委监委通报3起群众身边的 违纪违法问题。2018年6 不正之风和腐败问题,其中1 月,李香受到开除党籍处分, 起是巢湖市苏湾镇寨山村委 违纪所得予以追缴,涉嫌违法 会原计生专干李香侵占危房 犯罪问题已由司法机关依法 改造补助款问题。经查,处理。这正是—— 2012年至2013年,李香负责 寨山村委会"山里陈""建张" "大张"自然村危房改造工作, 期间,其利用冒名顶替等方 式,累计侵占危房改造补助款

前不久,安徽省合肥市纪 25020元。李香还存在其他

唯利是图心太贪, 冒领侵占补助款。 纪法严惩敲警钟, 群众利益莫觊觎。 漫画/胡加云 诗文/张林

### 深化对执政党建设规律的认识 在勇于自我革命中推进全面从严治党

●齐卫平

中国特色社会主义进入新时代,党的建 设新的伟大工程也迈上新征程。党的十八 大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持 全面从严治党,全面加强党的领导和党的建 设,坚决改变管党治党宽松软状况,党在革 命性锻造中更加坚强,焕发出新的强大生机 活力。全面从严治党的实践彰显了我们党 勇于自我革命的精神。习近平同志指出: "勇于自我革命,从严管党治党,是我们党最 鲜明的品格,全面从严治党永远在路上。"这 一重要论述深化了我们党对执政党建设规 律的认识,为在新时代推进党的建设新的伟 大工程提供了思想遵循和行动指南

勇于自我革命是我们党在领导革命、建 设、改革过程中形成的优良传统和最鲜明的 大工程,需要有效应对"四大考验""四种危 品格,是我们党襟怀坦荡、没有私利的生动 险"。如何才能有效应对?关键是坚定勇于 体现,是我们党坚持真理、修正错误的重要 法宝。勇于自我革命,对于我们党不断发展 壮大、取得一个又一个胜利具有十分重要的 意义。我们党为什么能够在现代中国各种 政治力量的反复较量中脱颖而出? 为什么 能够始终走在时代前列、成为中国人民和中 我革命是一种革命性锻造,可以强身健体、 华民族的主心骨? 根本原因在于我们党始 培元固本,能够让我们党变得更加坚强有 终保持了自我革命精神,保持了承认并改正 错误的勇气,一次次拿起手术刀来革除自身 的病症,一次次靠自己解决了自身问题。我 们党的历史充分证明,勇于自我革命是我们 的伟大工程的成效。只有以勇于自我革命 党长盛不衰的根本原因所在。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 代有新气象新作为。

的党中央坚持全面从严治党,大力推进新时 代党的建设新的伟大工程,一个重要特点就 是发扬勇于自我革命的精神,着力解决党内 存在的突出问题。正是因为勇于自我革命,有 抛开面子、揭短亮丑的勇气,有动真碰硬、敢 于交锋的精神,有深挖根源、触动灵魂的态 度,有刀刃向内、壮士断腕的决心,对党内存 在的病症进行根除病原体、切掉毒肌瘤的大 手术,才使全面从严治党成效卓著。党的十八 大以来全面从严治党的实践深刻表明,推进 党的建设新的伟大工程必须勇于自我革命。

党的自我革命永远在路上。新时代,我 们党面临长期和复杂的"四大考验"、尖锐和 严峻的"四种危险"。推进党的建设新的住 自我革命的决心,发扬勇于自我革命的精 神,进行勇于自我革命的斗争,推动全面从 严治党向纵深发展。当前,也有一些人认为 自我革命是自亮家丑,不应持续下去。这种 认识显然是错误的。历史和现实都表明,自 力。要不要、敢不敢、能不能进行自我革命, 检验着我们党的先进性和纯洁性;自我革命 彻底不彻底,决定着新时代推进党的建设新 的精神打造和锤炼自己,我们党才能在新时

关可以询问证人等人员。

#### 【释义】

调查案件的规定。

察机关运用的询问措施确定为法定权限。 等的规定。 询问措施来源于纪检监察机关多年 为了履行好这一职责,监察法将询问措施 的根据。

确定为监察机关的调查权限。 人",是指知道监察机关所调查案件真相 和国监察法〉释义》)

的当事人以外的第三人。凡是知道案件情 况的人,都有作证的义务。生理上、精神上 有缺陷或者年幼,不能辨别是非、不能正 确表达的人,不能作证人。监察机关调查 人员询问证人,可以到证人所在单位、住 第二十一条 在调查过程中,监察机 处或者证人提出的地点进行,在必要的时 候,可以通知证人到监察机关提供证言。 询问证人应当个别进行。询问证人,应当 告知他应当如实地提供证据、证言和有意 作伪证或者隐匿罪证要负的法律责任。法 本条是关于监察机关运用询问措施 庭查明证人有意作伪证或者隐匿罪证的 时候,应当依法处理。询问活动要符合监 规定本条的主要目的是将实践中监 察法及其他法律法规关于具体程序、要求

需要注意的是,证人证言必须在法 实践中运用的执纪审查手段。监察机关 庭上经过公诉人和被告人、辩护人双方 肩负着调查职务违法和职务犯罪的职责, 质证并且查实以后,才能作为审判定案

(摘自中央纪委国家监委法规室编 采取询问措施的对象是证人等。"证 写、中国方正出版社出版的《〈中华人民共

#### 党的十九大报告指出,培育和践行社会主义核 心价值观"要以培养担当民族复兴大任的时代新人 为着眼点,强化教育引导、实践养成、制度保障,发挥 社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精 神文化产品创作生产传播的引领作用,把社会主义 核心价值观融入社会发展各方面,转化为人们的情 感认同和行为习惯"。这一重要论述,进一步明确了 社会主义核心价值观教育的出发点和落脚点,对核 习近平新时代中国特色社会主义思想教育。学习方 头活水,取之不竭。要通过开设中国文化概论类型的 心价值观的教育实践提出了更高的要求。我们应该 顺应新时代社会发展趋势,不断创新社会主义核心 价值观教育方法,努力提升社会主义核心价值观的

社会主义核心价值观的主阵地,而高校思想政治理论 生进行正面、正规、系统灌输的重要手段。因此,要使 大学生社会主义核心价值观教育取得实效,就要不断 拓宽教育范围,不断增加教育内容,创新教育手段,把 核心价值观教育搞得更加丰富多彩,更具感染力。

方向,信念决定事业成败。""青年一代有理想、有担 当,国家就有前途,民族就有希望,实现我们的发展目 理想信念"等等。习近平总书记的一系列重要讲话, 为我们在新时代牢牢抓住理想信念铸魂这个关键环 节,完成立德树人根本任务指明了方向,揭示了理想

## 创新社会主义核心价值观教育方式

●王适达

式要灵活多样,根据青年大学生的特点和不同学科专 业、不同学段学生实际,采取灵活多样的教育形式,为 他们健康成长奠定坚实科学的思想基础。

加强爱国主义教育。爱国是每个公民应当遵循 增强大学生的文化自信和价值观自信。 高校是培养人才的主阵地,也是培养大学生践行 的最基本的价值观念和道德准则,要把爱国主义教 育,贯穿于大学生培育践行社会主义核心价值观的始 课教学是大学生核心价值观培育的主渠道,是向大学 终,长期坚持下去。要根据爱国主义本身的内涵,将 爱国主义教育分阶段、分层次渗透到高校"两课"(马 克思主义理论课和思想政治教育课)教学的内容中。 通过"两课"教育,使大学生能够正确把握爱国主义和 热爱社会主义的关系,坚定建设有中国特色社会主义 加强理想信念教育。习近平总书记围绕坚持立 的信念。要以重大事件和纪念日为契机,有计划地组 德树人这个教育的根本任务,提出了"理想指引人生 织爱国主义教育活动。通过对一些重大历史事件、历 史人物的再现,感受无数爱国志士的爱国主义精神, 使大学生在熏陶感染中得到启迪,受到民族气节和民 标就有源源不断的强大力量。""广大青年一定要坚定 族精神教育。要运用各个时期爱国主义的典型人物 和事迹进行榜样教育,用榜样的力量促动大学生见贤 思齐,爱国向上,努力为国家贡献力量。

用。因此,要系统地进行马克思主义理论教育,加强 含着中华民族最根本的精神基因,是核心价值观的源 业证,真正成长为国家的有用人才。

专题讲座或课程,讲清中国文化的历史渊源、发展脉 络、基本走向、基本精神和基本特点,讲清传统美德的 主要内容,讲清核心价值观与传统美德的起承关系,

加强励志教育。人无志,则不立;人无志,则缺乏 激情和动力,也很难实现人生的价值。因此,要引导 大学生树立崇高的人生理想,激发大学生执著勤奋的 求知欲望和热情,塑造大学生勇于创新、大胆实践的 优秀品质,锤炼大学生不畏艰险的顽强意志。首先要 教育大学生刻苦学习、积累知识、建功立业。让大学 生充分认识到,学习是成长进步的阶梯,是学生的首 要任务,自觉树立终身学习的理念,勤于学习、刻苦专 研,下苦功夫,求真学问。要主动学习中外经典名著, 博览群书,深厚学养;深入学习专业知识,提升专业素 养,把所学知识,内化于心,外化于行,形成自己的独 特见解。其次是支持大学生勇敢地到改革开放和生 产第一线的实践中经受锻炼和考验。要鼓励更多的 大学生投身于基层工作,自觉到党和国家需要的地方 加强优秀传统文化教育。中华传统文化源远流 去,到条件艰苦的地方去,磨炼意志,砥砺品格,增长 信念教育对培育践行社会主义核心价值观的突出作 长、博大精深,积淀着中华民族最深沉的精神追求,包 才干,争取在社会这所大学中拿到人民群众发给的毕